

13万碗热粥暖城 27年坚守救子

咸宁两位“中国好人”候选人事迹动人

本报讯(记者 庞赟)记者悉，即日起，2025年第三次“中国好人榜”候选人事迹展示评议正式开始，我市嘉鱼县舒桥村村民吕永红、崇阳县石咀村村民张阳村入选。

“80后”吕永红的前妻意外身亡后，他毅然扛起照顾前妻父母的重任，竭尽全力撑起11个人的大家

庭。尽管生活压力大，但他仍热心公益，坚持做义工13年不停歇。他心系民生冷暖，2019年创办“爱心粥屋”，6年多风雨无阻免费提供早餐超13万人次；2023年又开办“幸福食堂”，帮助解决社区老人用餐难题，累计服务5万余人次。吕永红用一碗热粥、一餐暖饭传递人间大爱，

温暖一座城。吕永红曾获“湖北好人”等荣誉。

张阳村在妻子患病后辗转打工、筹措药费，妻子病重几近失明时，他便当起“人肉拐杖”，给伴侣最坚强的依靠；当儿子确诊肾衰竭，面对换肾才能“保命”的绝境，他不顾危险，毅然割肾救子。面对妻子重病、儿子肾衰竭的

接连打击，张阳村以铁肩担起家庭重任，用27年的坚守生动诠释“丈夫”与“父亲”的深刻含义。

即日起至9月14日，广大网友可通过搜索关注“中国文明网”或“凡事不凡”微信公众号，从首页下方菜单栏进入“事迹展示评议”页面参与活动，为吕永红和张阳村评议留言。

两年净增学生30多人

崇阳最偏远教学点靠什么留住孩子？

组织升国旗、给新生录信息、安排好住宿又马不停蹄上门家访……9月1日，秋季开学第一天，位于鄂赣交界处的咸宁市崇阳县高枧乡的中山小学，“中国好人”、“大山里的摆渡老师”王值军又从早忙到晚。

1976年出生的王值军，19岁从原湖北省蒲圻师范毕业，到崇阳县青山镇盘山小学任教。青山镇盘山村位于青山水库上游，背靠幕阜山北麓大湖山，三面环水，交通不便。从1995年起，王值军就扎根于此，以校为家，每天划着自制小船接送学生上学放学，风雨无阻，在“孤岛”教学点坚持了21年。直到2016年，幕阜山旅游公路蜿蜒修到了库区大山，交通出行条件明显改善。

盘山小学并入附近的尺冲小学。王值军又跟着来到尺冲小学。去年，尺冲小学学生再次分流，王值军跨乡镇来到了高枧乡中山小学任教。

不同的乡镇，不同的教学点。时代在变，环境在变，王值军对大山孩子的温暖守护没有变。

王值军介绍，他刚进入盘山教学点，最初只有3名学生，老师只剩下他一人。而到合并前，学生已增至40多名。老师也增至9人，其中不少是他曾经教过的学生。后来，到尺冲小学任教的9年时间，学校学生也在稳步增长。去年进入高枧乡中山小学以来，学生2年净增30多人。

“去年从县城转入我校6人，今年

从县城转入我校11人，再加上省外转来的，有30多人。全校学生人数，从49人增加到88人。”王值军说。

当地媳妇李旭芬原是贵州毕节人，前些年与丈夫重组新的家庭，来到崇阳高枧。此前，他们的三个女儿都在贵州上学，去年和今年，3个孩子都转回来读书，一个大的去了乡初中。另外两个都转到了中山小学，一个五年级，一个六年级。“这里的条件不差，关键是老师很负责很细心。”李旭芬说。

作为崇阳县最偏远的教学点，中山小学靠什么留住孩子？

“以前的学校只能采用复式教学，让不同年级的学生在一起上课。现在单班授课，还安排了专门的音乐、美术老师，孩

子们德智体美劳全面发展。”王值军说，交通条件好了，学校整合后教学条件、师资力量都大大改善。曾经外出打工谋生的村民，开始将孩子送回老家上学。

曾经为学生“摆渡”的时候，王值军不光要把学生送回家，还要去学生家里详细了解情况，为一些很困难的学生提供帮助。如今，大部分孩子都住校，无需接送。

“孩子们的成长需要学校与家庭共同承担。我们现在有80多个学生，有70多人住校。每周末和周末，学校都安排校车送他们回家，去看看自己的家人。”王值军说，这样一来，他可以花更多时间跟家长交流，助力每个孩子健康成长。(据湖北日报)

躬耕教坛三十载

赤壁一人当选“荆楚好老师”

本报讯(记者 方达星)9月10日，2025年“荆楚好老师”名单正式发布，来自湖北各地的10名(组)优秀教师入选。其中，赤壁市第一初级中学教师饶红云榜上有名。

饶红云从教30年，承担班主任工作27年，用心“看见”近2000名学生的成长需求、生活困难与闪光点。她带领学生坚持阅读批注、片段写作，近

三年指导学生公开发表作文30余篇。她坚持家访育人，帮助多名学生走出困境。近三年培养12名县市骨干教师，送教和交流60余次。曾获“全国优秀教师”“全国优秀班主任”“咸宁市首届优秀人民教师”“咸宁名师”等荣誉。

今年8月，2025年“荆楚好老师”宣传选树工作启动后，主办方共收到300

余份由各地教育部门及高校推荐的事迹材料。经个人申报、组织推荐、资格审查、专家推选、征求相关部门意见以及公示后，10名(组)“荆楚好老师”名单正式公布。这些好老师中，既有扎根乡村数十载的“燃灯者”，也有勇立教改潮头的“创新者”，他们是全省教师群体躬耕教坛、立德树人的典范，是新时代的筑梦人。

100元
征集新闻线索

8210000

新鲜事 突发事
疑难事 不平事

报料奖：30—100元

实战演练筑防线 安全护航护成长

咸安区实验学校教育集团实验校区举行反恐防暴应急演练

记者夏咸芳 通讯员舒文华 施亮

为进一步提升校园应急处置能力，筑牢安全防线，9月10日教师节当天，咸安区实验学校教育集团实验校区组织全体保安人员开展了一场实战化防暴演练，以“实战”状态为师生构筑起一道坚实的安全屏障。

“演练绝不能流于形式，每一个环节都必须紧贴实际，才能真正提升应对突发事件的能力。”演练开始前，咸安区实验学校教育集团党总支委员舒文华带领安全领导小组提前分析校园安全风险，结合校内实际环境，详细讲解了防暴工作的关键要点，明确各岗位职责，确保流程无缝对接。

当日上午9时，演练正式启动。一名“歹徒”情绪激动、手持钉锤试图强行闯入

校园。门口保安迅速反应，持盾上前拦截，有效阻挡其进入，并厉声询问制止。另一名保安立即启动一键报警系统并呼叫支援，随后手持钢叉、盾牌上前协同作战，与“歹徒”保持安全距离周旋。支援保安迅速赶到，以盾牌形成包围，逐步压缩其活动空间，最终在不发生正面冲突的前提下成功夺下凶器，并将其控制。随后，浮山派出所民警赶到现场进行处置。整个演练过程紧张有序，环节衔接顺畅，充分体现出学校在面对突发暴力事件时的协调与应对能力。

演练结束后，咸宁市反恐怖和巡特警大队警官对演练作出专业点评，指出可改进之处，并现场示范了防暴盾牌、橡胶棍、钢叉等器械的正确使用方法。从握持姿势、格挡技巧到出击时机，每一个动作细



节都讲解得清晰透彻，确保每一位保安都能掌握实操要领。

安全无小事，防患于未然。此次防暴训练不仅提升了学校保安的应急处置能

力，更强化了全体教职工的安全责任意识，检验了学校应急预案的可行性和有效性，为构建平安和谐的校园环境提供了有力保障。